
吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

 

小学语文《四季》优秀教案 

小学语文《四季》优秀教案（精选 7 篇） 

作为一名人民教师，总不可避免地需要编写教案，教案是教学活动的总的组织纲领和行动

方案。我们该怎么去写教案呢？下面是小编整理的小学语文《四季》优秀教案（精选 7 篇），欢

迎阅读，希望大家能够喜欢。 

《四季的脚步》是一首诗歌，以拟人的写法生动地写出了四季的特点。根据新大纲要求，

可以确定以下教学目标： 

1．正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。 

2．理解课文内容，了解四季的特点。激发学生热爱大自然、观察大自然的兴趣。教学重难

点是在朗读中理解课文内容，讲行讲话训练。 

我将本课教学分为看、读、说、画四个环节： 

一、看（观看插图，谈话引入） 

上课伊始，结合插图，感知四季的样子。问“你最喜欢四季的哪个季节，为什么”，并引

导学生用“因为......、所以......”、“都”、“和”说一句完整话。然后引入课题“四季的脚步”。 

二、读（朗读课文，理解内容） 



穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

 

1．初读课文，讨论问题。 

（1）自由读。通过朗读，你读懂了什么？有哪些不懂的地方，请用笔做出记号。 

（2）将不理解的地方提出，进行小组讨论。 

（3）“脚步”是什么意思？当每个季节来的时候，大地会发生什么变化？为什么会有这样

的变化？等等。这些问题组织学生全班讨论，初步理解，在后面的教学中有待升华。 

2．再读课文，感知内容。 

（1）全班读，纠正字音，做到读准，读通顺。 

（2）播放课件（春天的景色），然后个别读第一小节、思考：春天来临时，大地发生什么

变化？小溪为什么会唱歌？“绿草和鲜花来报到”是什么意思？学习“叮咚”这个词语，懂得

溪水流动的声音就像歌儿一样。指导朗读。 

（3）要想知道夏天是否来到，只要听见谁的叫声就能判断？利用课件理解“为什么金蝉叫

是给世界带来欢笑”。（夏天的时候，金蝉就会在树上叫，声音很好听，使人兴奋。）指导朗读

第二小节。 

（4）理解课文第三小节：课件演示秋天落叶的景象，让学生感受秋天的美景，理解“铺成

一条条金色的小道”的意思就是：非常多的落叶落在地上，小路被铺成金黄色的了。指导朗读。 

（5）朗读最后一个小节。结合课件，理解“雪花为什么在欢快地舞蹈”。 



志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

 

3．小结：四个季节都很美丽，也很有趣。但是，课文中说溪水、金蝉、落叶和北风会唱歌，

它们真的会唱歌吗？让学生理解这首诗是把溪水、金蝉、落叶和北风当做人来写了，这样就会

使诗歌变得生动、有趣、美丽，读起来给人以亲切感。所以，我们该用欢快、轻松的语调来读

这首诗。最后，指导朗读，背诵课文。 

三、说（说话训练，加强理解） 

1．出示春、夏、秋、冬四幅插图，引导学生看图说一、两句通顺、完整的话，说出四季来

的时候，大地发生了哪些变化。如：春天来的时候，溪水开始流动，小草绿了，花儿开了。夏

天来的时候，金蝉开始在树上叫。秋天来的时候，树上的叶于都往下落了。冬天来的时候，会

刮大风，下大雪。 

2．思考：除了图上画的，你还知道四季来的时候大地会发生什么变化？ 

（1）分小组讨论，教师巡视。可以进行知识互补，让每个学生都有一次说话的机会。 

（2）请个别学生用“我还知道......”说一句完整话。（如：春天到了，农民种庄稼，秋天是

秋收的季节......） 

四、画（发展想象，课外延伸） 

1．那么，四个季节中你最喜欢哪个季节呢？ 

2．完成课后第四题：你最喜欢哪个季节？画一张画告诉大家。 

（1）让学生画出自己是喜欢的季节。 



云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

 

（2）说说：为什么喜欢这个季节？指导学生用“因为......所以......”说一句完整话。 

教材说明： 

这是一首儿歌。通过四季代表性事物的描述，表现春、夏、秋、冬不同的景色。儿歌用拟

人化的手段来写，语言亲切、生动。所配四幅插图，形象优美，色彩明丽，便于学生观察想象， 

预设教学目标： 

1.认识 11 个生字，会写七、八、九、无 4 个字。认识两种笔画七、九和 4 个偏旁月、雨、

口、禾。 

2.正确、流利地朗读课文。背诵课文。 

3.理解课文内容，知道四季的特征，感受各个季节的美丽。 

教学重点： 

本课的教学重点是认字和练习朗读。要让学生通过观察和朗读，感知四季的不同特征，激

发对大自然的喜爱之情。 

教学难点： 

让学生在自主、合作学习中，产生探究的兴趣。 

教学时间：2 课时 



人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

 

第一课时 

预设教学目标： 

1.初步理解课文内容，感受四季的特征。 

2.认识 11 个生字，会写七、八、九、无 4 个字。认识两种笔画七、九和 4 个偏旁月、雨、

口、禾。 

3.能正确地朗读课文。 

教学过程： 

一、谈话导入 

师：现在是什么季节？从哪些地方看出是秋天呢？ 

一年中，除了秋季，还有哪几个季节？我们来看大屏幕，猜猜是什么季节？说说你是怎么

看出来的。 

（看图片，以动画形式连续出现课文中的 4 幅图，最后定格） 

揭题：这四幅有趣的图和几句优美的文字组成了我们今天要学的课文。 

板书课题 2.四季 



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

 

二、整体感知，质疑问难 

1、根据注音，读读课文。①碰到不认识的字多读几遍；②有不明白的地方，用横线划下来；

③标一标课文有几句话，想一想每一句讲了什么。 

2、小组交流，看看小伙伴间能不能解决你感到困难的问题。（新型生生关系） 

3、反馈 

①课文有几句话，每一句讲了什么？ 

②提出难点，全班帮助解决（自主、合作、探究）（字词在本节课解决，课文理解教师酌情

放入下节课解决） 

三、学习生字、新词 

1、出示 11 个生字。 

哪些字的读音你认为应该注意，能给大家提个醒吗？（注意整体认读音节及平翘舌音） 

①指名说、带读 

②自由读、开火车读生字。 

*练一练，连一连： 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

 

Yuan shi dui jiu shou xia ye xue dong du qiu 对 说 是 叶 圆 夏秋 雪 肚 就 冬 

*这些字哪些方面（字形）你要提醒大家注意的？你能给这些字找找好朋友吗？（指名说） 

*草芽尖尖、荷叶圆圆、谷穗弯弯这些词语多好呀，我也会试着说几个。 

2、学写七、八、九、无 4 个字 

①读读七、八、九、无 4 个字 

②这几个字写的时候要注意什么？ 

重点指导七和九两种笔画，让学生明白：①它们都是一笔写成②观察转折角度、运笔的大

小 

③写一写这四个生字 

四、小结 

本节课学生未解决的问题，下节课解决。 

第二课时 

预设教学目标： 

1、在自主、合作学习中，产生探究的兴趣。 



云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

 

2、在理解课文内容的基础上，正确、流利地朗读课文，背诵课文。 

3、知道四季的特征，感受各个季节的美丽。 

教学过程： 

一、谈话引入 

上节课我们初学了课文，初步感知了四季的特点。这节课我们继续学习课文。 

二、研读课文。 

1、让学生根据兴趣，自由组成学习小组，选择其中的一句话进行研读。（合作学习） 

2、小组汇报、交流。（允许学生用各种方法汇报：诵读、合作表演读等）教师可根据学生

需求放背景音乐。 

3、评价。（你觉得刚才的朗读好吗？为什么？） 

4、指导朗读（重点词、句指导），（激发情感，引起兴趣） 

*本环节和刚才的小组汇报可有机的结合，教师酌情灵活调整教学环节。 

一、教学目标： 

1、认识 11 个生字，会写 4 个字，学会两种笔画，认识四个偏旁。 



人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

 

2、正确流利朗读课文，背诵课文,能模仿课文自创诗歌。 

3、了解课文内容，知道一年有四季及四季的特征，产生对大自然的喜爱之情。 

二、教学重点： 

识字、写字、朗读。 

三、教学难点： 

模仿课文自创诗歌。 

四、设计意图： 

通过学习，除了认识本课生字外，还附带认识具有四季明显特征的事物，在正确流利朗读

和背诵课文的基础上，能模仿课文创作儿童诗，展现学生的个性及培养学生的自信心。 

五、课前准备： 

课件（卡通形式的课文插图）、具有明显四季特征的事物的带字图片、细铁丝一条、诗歌创

作纸。 

六、教学时间： 

二课时 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

 

七、教学过程： 

一）以图激趣，初步识字 

1、展贴具有明显四季特征的事物的带字图片（柳树、荷叶、菊花、梅花、蝌蚪、知了、大

雁、雪人、草芽、谷穗、桃花、桔子、麦苗、杨梅等），让认识的学生上来指认。 

2、齐读有关生字，读准字音。 

3、把以上图片按四季分类。 

二）初读课文认识生字 

1、导入：有叔叔从春夏秋冬四个季节中各选了一些事物，编了一些很好听的儿童诗，我们

一起来读读。 

2、课件展示，配乐朗读课文。 

3、通过自读课文，个别朗读，集体朗读，要求把课文读正确。 

4、让学生在课文中划出生字，再重点出示，让学生认读，让学生自己想起办法记生字。并

结合教学让学生认识四个偏旁（方框，禾字旁，雨字头，月字旁）。 

三）感情朗读，熟读成诵 

1、让学生反复读课文，读出自己的语调和感受，并说说自己发现了什么。 
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